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Pentru oamenii neoliticului, realizarea uneltelor din piatră şlefuită a fost una din 
invenţiile care au revoluţionat întregul proces de dezvoltare a societăţii omeneşti de 
atunci, promovând-o pe trepte din ce în ce mai înalte ale civilizaţiei, până la folosirea 
metal ului. 

Evoluţia acestor unelte s-a desfăşurat pe două planuri în parte, paralele, în 
funcţie de forma lor, ele putând fi neperforate şi perforate. Cele neperforate au apărut la 
începutul neoliticului timpuriu. Către sfârşitul acestei perioade sunt atestate câteva piese 
ce, tipologie, fac parte din seria celor neperforate, dar care prin perforare şi introducerea 
unei cozi au fost utilizate mai uşor. După această încercare şi-au făcut apariţia topoarele 
perforate care s-au menţinut în uz mai multe milenii. Ambele categorii de unelte s-au 
folosit în paralel, până în bronzul mijlociu, când a încetat utilizarea celor neperforate1 •  

Pentru zona de curbură a Carpaţilor, situată în sud-vestul Moldovei şi nord-estul 
Munteniei, uneltele din piatră şi silex sunt numeroase şi predomină cele prelucrate din 
rocă locală (gresie silicificată), în proporţie de 65,08% (vezi tabelul nr. 1), atât pentru 
piesele ce aparţin neoliticului, cât şi pentru cele din epoca bronzului, cultura Monteoru. 

Această rocă, ,. se găseşte în zăcăminte foarte bogate de-a lungul Carpaţilor, din 
zona râului Buzău si până în nord, pe versantul estic al Carpatilor Răsăriteni"2• 

În afară de gresia de toate tipurile, existentă în fo�aţiunile Neogene, s-au mai 
utilizat pentru prelucrarea uneltelor, atât din neolitic cât şi în bronz şi alte materiale 
detritice cât şi argiloase (mamă dură, argilă, calcar, tuf calcaros etc.), dar, mai ales, într-o 
proporţie mult mai mică de 1 1 ,  12% material de natură magrnatică, de tipul 
granit(efusivă), graţ1odiorit (intrusivă) cât şi andezite; iar pentru restul materialului 
sedimentar, raportul fiind de 17, 43%, (vezi tabelul nr. 1). 

Dintre rocile magmatice, cu precădere a fost utilizat andezitul, fiind o rocă 
intermediară, efusivă (de suprafaţă), care poate fi întâlnit în depozitele Paleogene vechi, 
ale flişului transcarpatic, din vestul zonei, ce aflorează spre vest de Măgura Odobeştilor. 
Atât andezitul cât şi celelalte roci magrnatice, ce au fost utilizate mai puţin (în special cele 
plutonice) , se pot găsi atât în sedimentele vechi ale Paleogenului de adâncime, cât şi în 

1 E.Comşa - "Neoliticul pc teritoriul României -Consideraţii", Ed. Acad. Rom., Bucureşti, 1987, 
p.91 . 
2 H.Grumăzescu, !.Ştefănescu - ,Judeţul Vrancea", Ed. Academiei R.S.R., Bucureşti, 1970, p.9-10. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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aflorimente, pe râurile mari, peste care în unele locuri s-au depus depozite ale 
Cuatemarului, dar în special ale Ne�enului . Cuatemarul s-a depus în continuitate de 
sedimentare, înspre estul zonei, depozitele aparţinând zonei de molasă. Deci, originea 
rocilor magmatice este locală, (dinspre zona muntoasă), unde s-au desprins prin eroziune 
şi au fost transportate de râuri spre zona molasei; sau ar exista şi ipoteza utilizării rocii din 
zona vulcanismului Neogen al munţilor Călimani-Harghita, din lanţul Carpatic al 
Moldovei. 

O analiză amănunţită a materialului magmatic utilizat aici, (frecvenţa 
mineralelor constituente) şi o comparaţie cu cel aparţinând Vulcanismului Neogen, ar 
putea da provenienţa exactă a rocilor utilizate pentru confecţionarea topoarelor şi 
ciocanelor perforate din neolitic şi epoca bronzului, utilizate şi/sau confecţionate în zona 
Vrancei. 

În ceea ce priveşte materialul sedimentar, în predominanţă gresia şi piatra de 
râu, aparţine în special depozitelor Aqvitaniene (Miocen-Neogen), ce aflorează pe Valea 
Putnei, la Valea Sării, apoi, mamele aparţin depozitelor Helveţiene şi Sarmaţiene ale 
Miocenului; iar, marea majoritate a gresiilor, mamelor, tufurilor nisipoase, argiloase, 
aparţin Pliocenului ce apare pe Valea Milcovului, peste care întâlnim depozite ale 
pietrişurilor de Cândeşti (aparţinând Pleistocenului inferior) cât şi ale stratelor de Frăţeşti, 
alcătuite din nisipuri, pietrişuri, bolovănişuri, (în bază) şi nisipuri cu concreţiuni grezoase şi 
calcaroase, la partea superioară. 

În continuitate de sedimentare, urmează depozite ale Pleistocenului mediu 
(stratele de Barboşi-Babele) , apoi, superior, pietrişuri de Bălăbăneşti, peste care s-au 
depus depozite de pantă si interfluvii ale Holocenului. 

În concluzie, c�ntinuitatea de sedimentare, ce apare la Curbura Carpaţilor 
începând cu Aqvitanianul (bineînţeles, apar şi depozite mult mai vechi), şi sfârşind cu 
depozite Holocene depuse înspre estul teritoriului, strate ce apar în foarte multe locuri în 
succesiune de sedimentare la zi, (aflorează), au permis " alegerea" rocilor de către omul 
neolitic şi al epocii bronzului, în construcţia şi şlefuirea uneltelor, utilizându-le ca unelte 
sau arme de apărare şi vânătoare (cele dure, dar şi mai puţin dure). 

Varietatea acestor roci ce se întâlnesc, au dus la obtinerea unor unelte slefuite 
foarte diferite'; atât ca structură cât şi culoare, dar, mai ales,' obţinerea unor pi� mai 
uşoare sau mai grele, ce au putut fi perforate, fiind rriai dure, sau la care se observă clar 
încercarea unei perforaţii şi renunţarea la ea, apoi la obţinerea găurii de înmănuşare de 
tot, sau în altă parte a rocii (planşele desenate şi fotografiate) . Aceste roci s-au utilizat şi în 
construcţia de dălţi, cuţite, măciuci, ciocane neperforate, etc. ce la vom prezenta cu altă 
ocazie (într-un studiu următor) . Obsidianul folosit la construcţia unor tipuri de unelte, 
aparţine vulcanismului existent în munţii Călimani, Gutâi, Harghita, de vârstă Neogenă. 
La fabricarea ciocanelor şi topoarelor descoperite până în prezent, nu s-a utilizat 
obsidianul, în zona de curbură, fiind o rocă mai puţin rezistentă, dură. 

Un alt tip de material, utilizat pentru construcţie a fost silexul balcanic, de 
culoare brună, din care s-a confecţionat ciocanul de la Doaga, de dimensiune foarte mari, 
putându-se observa pe suprafaţa acestuia un strat protector, dur, care îi dă aspectul 
silexului maroniu, cu "miei' albicios-albăstrui; este asemănător pieselor din silex: balcanic, 
aparţinând epocii bronzului, cu toate că tipul de ciocan descoperit la Doaga aparţine 
epocii neolitice, cultura Cucuteni - prezenţa sa şi materialul de construcţie sunt discutabile 
- (planşele nr. l şi 3;  fig.2). 
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În această zonă, alături de uneltele prezentate din piatră, se mai întâlnesc şi 
două tipuri de ciocane de dimensiuni mici, fragmentare, ce s-au confecţionat din 
ceramică, dintre care unul a fost descoperit într-o locuinţă, în aşezarea de la Vârteşcoiu, 
pct. "Cariera de Argilă" , în secţiunea transversală, aparţinând etapei Monteoru Ilb (planşa 
nr.9, fig.6; planşa nr. 10, fig. 17) şi celălalt provine de la Mănăstioara, confecţionat din 
ceramică arsă, de culoare brun-închisă, aparţinând de asemenea, culturii Monteoru; 
unelte utilizate ca model (tipar) de construcţie sau forme ornamentale (planşa nr.9, fig.7). 

Unele tipuri de topoare-ciocan lucrate din piatră şlefuită, de la sfârşitul 
neoliticului şi începutul epocii bronzului, se remarcă prin forma deosebit de elegantă, bine 
proporţionale şi un finisaj extrem de reuşit. Folosit ca unealtă şi armă de luptă, 
toporul-ciocan cu orificiu de înmănuşare ocupă un loc însemnat în repertoriul uneltelor 
din piatră, din neoliticul timpuriu şi până în epoca bronzului. Din neoliticul târziu încep să 
fie folosite topoarele din cupru, având ca formă prototipurile celor din piatră. Astfel, 
putem compara topoarele de aramă de tip Pl&nik, descoperite la Probota, Dragomireşti, 
Rupea, Teleac, cu muchia mai înaltă, iar, cel de tip Vidra, este mult mai apropiat ca 
formă de cele din Monteoru timpuriu, cum este piesa descoperită la Reci. Apoi, începând 
cu descoperirea de la Cucuteni şi continuând cu acele tipuri cu braţele în cruce de tip 
Ariuşd sau Drăguşeni, care păstrează forma tipurilor din piatră, cu excepţia muchiei, care, 
la unele tipuri este aplatizată, formă ce-şi continuă evoluţia până în epoca hallstattului 
târziu - piesă descoperită în cadrul complexului cultural Bârseşti-Ferigele, însă 
confecţionată din fier. 

Piesele ce alcătuiesc catalogul, provin din cercetările sistematice, dar şi din 
cercetările de suprafaţă (periegheze), efectuate de către colectivul muzeului vrâncean cât şi 
din descoperirile întâmplătoare ale altor persoane. 

În lucrarea de faţă, vom prezenta sintetic, cele mai reprezentative tipuri de 
topoare-ciocan cu orificiu de înmănuşare, din totalul de 63 piese întregi şi fragmentare, 
care aparţin neoliticului şi epocii bronzului şi de diverse forme: calapod, navă, ovală, 
triunghiulară, rectangulară, romboidală, trapezoidală etc. ,  din care unele şi cu gaură de 
înmănuşare transversală (vezi planşele nr . 1-1 0). 

Cea mai veche piesă descoperită în această zonă - a Carpaţilor de Curbură -
aparţine neoliticului mijlociu - cultura Boian, faza Vidra - şi a fost identificată într-o 
locuinţă, în staţiunea arheologică de la Coroteni, corn. SI. Bradului (planşele nr. 1 ,  fig. 1 ;  
planşa nr.3,  fig. 1). Este un topor fragmentar cu gaură de înrnănuşare, lucrat dintr-o gresie 
cuarţitică cu pigmentaţii verzi (selladonit), intercalate de mici fragmente de mică albă 
(muscovit), ce-i dau acestei roci culoarea albă, cu un aspect de marmură. Este de 
dimensiuni comune, (aprox. 7 cm), prezintă aceeaşi grosime de la tăiş spre ceafă, în profil , 
cu gaură de înmănusare tronconică . 

În perioada de început a neoliticului târziu (aspectul Stoicani-Aldeni-Aldeni 10 se 
remarcă o rapidă dezvoltare a prelucrării tipului de topor-ciocan cu gaură de înmănuşare, 
care, pe parcurs, se diversifică din punct de vedere tipologie şi dimensional. Acum apare 
şi tipul de topor-ciocan cu muchia cilindrică şi circulară în secţiune. O primă piesă 
provine de la Bonţeşti, prin cercetările întreprinse în anul 1956, de către Gh. Bichir, 
cercetări începute încă din anul 1926, piesă aflată în cadrul muzeului nostru3• 

3 Gh. Bichir -"Raport asupra cercetărilor de la Bonţeşti", în M.C.A., voi.V, p.258. 
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Au urmat cercetările prin săpătură de la Tercheşti, corn. Urecheşti, în anul 
1961 ,  unde au fost descoperite 2 piese (tabelul nr. 1), aparţinând epocii bronzului, apoi 
cercetările de la Cândeşti, unde s-au descoperit 3 tipuri de topoare-ciocan perforate, 
Coroteni, corn. Sl.Bradului -11  bucăţi întregi şi fragmentare, dintre care unul deja 
publicat4, Palanca - 1 piesă aparţinând perioadei neolitice, faza Aldeni II (tabel nr. 1 şi 2) 
confecţionată dintr-un andezit cu amfiboli, fragmentar (spart pe lungime); perforaţia se 
află la mijloc şi este cilindrică (planşa nr. 1 ,  fig.3; planşa nr . .  3, fig.3); apoi, cercetările de 
la Mănăstioara5- 1 piesă (etapa neprecizată a neoliticului) şi Fitioneşti 6 bucăţi, toate 
întregi, dintre care 3 piese sunt cunoscute pentru perioada neolitică-faze neprecizate şi 3 
bucăţi ale epocii bronzului, cultura Monteoru, confecţionate în general din roci 
sedimentare, de tipul gresiei (a se urmări planşele desenate şi fotografiate); cât şi 
cercetările de la Vârteşcoiu, unde s-au descoperit un număr mai mare de piese - 12 
bucăţi - întregi şi fragmentare, aparţinând culturii Monteoru, dintre care 2 sunt publicate6 
şi un fragment de măciucă al aceleiaşi perioade (tabelul nr. l) . Din localitatea Bonţeşti7, 
mai provin încă două piese aparţinând epocii bronzului, de asemenea publicate, în urma 
săpăturilor din anul 1926, aflate în prezent în colectia scolii din localitate. 

În rândurile de mai sus am enumerat, în �rdi,ne cronologică, cele opt staţiu�i în 
care piesele descoperite provin în urma unor săpături arheologice, restul pieselor, din 
următoarele 20 de staţiuni rămase, provenind din cercetările de suprafaţă şi descoperiri 
întâmplătoare: astfel, în localitatea Livezile, corn. Câmpuri, întâlnim un număr de 2 piese, 
aflate în prezent la şcoala din localitate, aparţinând epocii bronzului-cultura Monteoru -
apoi, la Tichiriş - 2 piese cât şi Tercheşti, Moviliţa, de unde provin cele 2 piese 
aparţinând culturii Monteoru, celelalte staţiuni fiind menţionate, în general, pentru câte o 
singură piesă. Sunt, în ordinea descoperirilor, cunoscute topoarele-ciocan de la Mărăşeşti, 
de dimensiune mare (L=16 cm), Angheleşti, Aoreşti, Satu Nou, Andreiaşu de Jos, 
Clipiceşti, Prisecani, Bârseşti8, de unde provine un ciocan lucrat dintr-o gresie foarte fină, 
Vizantea, Odobeşti, Răcoasa, Adjud9 - 1 piesă, de unde mai provin încă 4 bucăţi, aflate 
de asemenea în colecţia şcolii din localitate, aparţinând epocii bronzului - cultura 
Monteoru - (planşele de la nr. 1 la 10), Lacul lui Baban, de unde provine un topor-ciocan 
întreg, lucrat dintr-o gresie litică, de culoare predominant gri-negricioasă, puternic 
corodată. Are formă ovală, cu gaura de înmănuşare largă şi tronconică (planşa nr. 7, 
fig.5) .  Cu prilejul reorganizării muzeului din localitatea Bordeşti, zonă în care se află şi 
monumentul de stil brâncovenesc (sf. sec. XVII)- în urma unor cercetări de suprafaţă în 
împrejurimi, a fost descoperit, în acest an, de către V.Bobi, un fragment de topor-ciocan 

1 V.Bobi -,.Cercetări arheologice în necropola din epoca bronzului - cultura Monteoru 1 C4 de la 
Coroteni - Vrancea", în Studii şi Comunicări, voi. V-VII, p.35. 

· 

5 Idem, ,.Contribuţii la repertoriul arheologic al jud. Vrancea - descoperiri eneolitice" , în Studii şi 
Comunicări, vol.II, p.27. 
6 V.Bobi, A.Paragină - ,.Şantierul arheologic de la Vârteşcoiu - Cercetările din anii 1 986-1988", în 
Studii şi Comunicări, vol.VIII-X, pag.43 şi 45. 
7 Vl.Dumitrescu - ,.Staţiunea preistorică de la Bonţeşti", în Dacia, III-IV, 1927-1932, p.88-1 14, 
fig.3/7, p.95. 
8 V.Bobi - ,.Descoperiri arheologice din epoca bronzului în jud. Vrancea" - în Studii şi 
Comunicări, vol.IV, 1981 ,  Focşani, p.75, fig.22/4. 
9 A.Paragină, I.Agache - "Noi descoperiri arheologice în zona de confluenţă a Trotuşului cu 
Siretul", în Studii şi comunicări, vol .IV, p.79-88. 
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lucrat dintr-un andezit cu amfiboli, de culoare predominant verde, alături şi  de alte 
fragmente de ceramică aparţinând culturii Monteoru. Upseşte partea de la ceafă, cu tăişul 
foarte lat în profil. Dimensiuni reduse (planşa nr.3, fig. 13). Un alt ciocan mai provine din 
localitatea Ciorani, corn. Pufeşti10, aflat în colecţia muzeului din localitate, o piesă provine 
de la Faraoanele11 , aflată de asemenea în colescţia muzeului din Odobeşti, lucrată din 
gresie de dimensiuni mari (L=15,5 cm), cât şi din localitatea Soveja12, ciocan aflat la 
şcoala din localitate. Acestor descoperiri, caracteristice perioadei neolitice şi epocii 
bronzului, li se mai adaugă şi unele fragmente de măciuci, din diferite materiale, de la 
Vârteşcoiu, Coroteni, etc. (tabelul nr. 1). 

Pentru epoca neolitică mai sunt cunoscute, alături de cele specificate, şi 
descoperirile de la Doaga13, ciocan de dimensiune foarte mare (L=20,5 cm), cunoscut ca 
aparţinând culturii Cucuteni despre care am amintit anterior, de la Prisecani şi Sahastru 
corn. Nereju, etape nespecificate ale neoliticului, descoperite în urma unor cercetări de 
suprafaţă, cât şi Căbeşti, pentru 2 ciocane (unul neolitic şi altul eneolitic) , dintre care se 
păstrează doar unul în muzeu. (planşa nr.2, fig. 1 ;  planşa nr.3, fig. 12) .  

Analizâr)d tabelele, în ceea ce priveşte materialul din care au fost confecţionate 
piesele (tabelul nr. 1), cât şi graficele de prezentare a tipurilor de ciocane pe staţiuni 
(tabelul nr.2), se pot trage următoarele concluzii: 

- din primul tabel, rezultă: 
1) · 41 pjese din gresie întregi şi fragmentare 65,08% 
2) 4 piese din piatră de râu întregi 6,30% 
3) 1 mama-gresie 1 ,60% 
4) 1 argilo-gresie 1 ,60% 
5) 1 dolomit 1 ,60% 
6) mamo-calcar 1 ,60% 
7) 3 bucăti din mamă 4,73% 

52 piese din material sedimentar 82,51% 
8) 2 piese granit 3, 1 9% 
9) 2 piese granodiorit 3, 19% 
10) 3  piese andezit 4,74% 

7 bucăţi din rod magmatice 1 1 ,12% 
1 1) 1 piesă din şist disodilic 1 ,60% 
12) 1 piesă silex balcanic 1 ,60% 
13) 2 piese ceramică 3 ,17% 

TOTAL 63 bucăţi ciocane perforate 100% 
De asemenea, mai rezultă frecvenţa acestor piese pe material de construcţie cât 

şi pe staţiune, în zona de curbură, unde, după cum se poate bine observa predomină 
materialul sedimentar în cele mai multe dintre staţiuni, indiferent de perioada istorică; 
materialul magmatic a fost de asemenea utilizat în ambele perioade, fiind într-o cantitate 
mult mai mică. 

10 Ibidem, p.Bl .  
1 1  V.Bobi, op. cit. , p.27. 
12 Ibidem, p.28. 
13 Ibidem, p.l9. 
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În ceea ce priveşte frecvenţa ciocanelor aparţinând culturii Monteoru, aceasta 
este prezentă in mai toate staţiunile, predominând tipurile de ciocan de forme 
trapezoidale şi romboidale, etc. 

Din cel de-al doilea tabel rezultă: pentru perioada neolitică sunt cunoscute un 
număr de 8 (opt) staţiuni in care au fost descoperite 12 bucăţi topoare-ciocan intregi şi 
fragmentare, repartizate ca in figura nr. 1 ,  iar pentru perioada epocii bronzului un număr 
de 23 staţiuni (bineinţeles, sunt unele caracteristicile pentru ambele perioade preistorice), 
din care provin 52 de piese de tip Monteoru, (fig. nr.2), cu frecvenţele respective pe tip 
de staţiune. Spre exemplu: 

1) in staţiunea de la Vârteşcoiu, unde frecvenţa este de 1 1  bucăţi (din 53), 
rezultă un procentaj de 17,40%. 

2) in staţiunea de la Coroteni, sunt cunoscute un număr de 9 piese (din 53) ale 
epocii bronzului, cu un procentaj de 14,30%, etc. 

Se mai pot trage şi alte concluzii (de exemplu - in fig. 2 din tabelul nr. 2 se 
poate urmări graficul pe staţiuni in ordinea anilor de descoperire, etc.) care pot da o 
interpretare (şi procentuală) a topoarelor-ciocan prezente pe teritoriul cuprins intre sudul 
Moldovei şi nordul Munteniei şi care in urma încheierii studiului asupra acestor tipuri de 
unelte (cele rămase vor fi luate in discuţie in etapa a 2-a) , pot fi apoi corelate cu piesele 
prezente şi descoperite in celelalte localităţi din regiunile învecinate, pentru a putea da o 
imagine de ansamblu asupra situatiei in Moldova si apoi Muntenia. 

În lucrarea de faţă nu
' 
am făcut decât o prezentare a pieselor prezente pe 

teritoriul Vrancei (in colecţia muzeului nostru), fără a face o comparaţie cu nici un tip de 
topor-ciocan din vecinătate, studiul urmărindu-le numai pe acestea. În urma efectuării 
determinărilor şi pe restul de aprox. 15 piese rămase (care probabil, pot fi confecţionate 
şi din alt material şi pot face parte din staţiuni noi), vom putea completa imaginea acestor 
piese de tipul topoarelor-ciocan cu orificiu de inmănuşare, in zona Vrancei, putându-se 
face apoi toate analizele (mai ales pentru provenienţa tipului de rocă) cât şi corelările 
necesare. Acestea vor fi cuprinse in studiile viitoare. O analiză şi a tipurilor de dălţi, 
cuţite, cosoare etc. din piatră şlefuită, ce va fi de asemenea urmărită pentru studiu, va 
intregi imaginea in felul de utilizare a pietrei, pentru toate tipurile de unelte şi arme de 
vânătoare, folosite şi/sau confecţionate in zona de la curbura Carpaţilor. 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Contribuţii la întocmirea catalogului topoarelor-ciocan 

MA TE RIA L D E  C ONS TRUC TIE 

J . � BROHZ Tlcufll/Ş 

in tre g 

y 

� 7 , 1 
1" 
1 

12 
, 1 

L1-( V � 
6 .-4. ,.,. .:rz��o�-��O�BE�STa·'' �rEtttttttnmltlj2Jjj=rztil 7 .J..JJ.' llii'Ji 8 1� M. EMtJNz R.OREŞTI 
0 ........."_ H. _ " _  SAru#IOIJ 
1 1� - rezhi: .�..�. 

s� - - ·- PllisBNi 

19 _.. H. -n- ADJIIV 

21 1 � - ratmt: !s..wsr��o lV 1 

,;t; Z:Z,. H. _"_ tirrz/U V 
���� H. 1JFCJNZ �TEA 
r;!/1� H. -11- " IA  Al4�Vr � _._ H. _"_ «JRDq Ti 

1 
o 

1 1  
� 
1 1 
� 

V '/ 1  
$' 

1/f A t 
y IA %71 

V t  
Y t  
r; 1  
'I t 

IL 
1 

iA 1  
A 1/f 1/f� 

IA � 1  
�lh�J,y;,: 

39 

lo. :::1 c: 
� � 
� 
� ." ... -. ... 
-· 
-· 

- 2 2 3 1 1 2 �. 1 '  � 
11 12 7. �l i,Q)l1f'l i00t 

Tabel nr. l 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



� 
� 

.OH[E�Ti 

MĂA"'iJsGsri . .  
7/C'IIiR.i f 
lfN6NEU.m 
TEKCifFSTi 

Fl..d/fi.ESTi 

CJ.NDESTi 
COII.O'Tli!/1 

l/ 1'1  

JINI>R.�!ASV 
�E 1t?f ' 

" 
tUiPiCFUi 

1 

Fi7/0NF�I 

Pf?/Sţ"CII/JI 

aARst·.rr; 
YIZANTEIJ 

!IÂRTc�Dt 
ot;fl8Esri 

HoVllifA ' 
ll.ĂCorJJ.q 
A .Dj tl� 
U ·n:  z i  

LA�U L.IJI 
laA.si+N 

8cR7J[STi ' 
� 

� �  . .... � -. 

... ..... .. ..... � >:: 
� ""·�·ue. 

"' 
� f'\ .)) 
ta. li) 
� "" c:. .... 
� 

.. 
� 
b "1 
.... � ... 
-� ili 

<:t-,. �· 
� 

l _ .. 

1 
t 

� b:l 
rt, 
r--

� 
{\:) 

""'" "'  ..... � t---t""" �r••e 
1 1 1 1 1 o 1 1 o �u� tJ A  1 

i 
1 f> II L 'I N� 1 1 1 o 

H-i 11ifsrio#ttlf 1 
1 
1 
1 

1 F Î1 i� NEfTI Y. 
,_,,·�t-t:'JfNi 1 

.... "'" t  1 i 
fJ.�8Ffr. 'J 

.. 
'i: 

.. -� 
.... 

'l�:t'- {·� � • (1 l1ti' Cf\ · � � � Q lA< 1 !' . .. ..... � �---. ... 1 ... � � • �:� 'lrr . ... Ao Q 
%. i� � � 1) �· � e:-a � .. . 'i �� " .... ..... " .... -+, � .. .11• <:. CI. :31 ' �. � t t·� � !. 
,:_ � � ._C\ 

!l-

� ,.., o r-
-l 
n 

rnsody 11H!W3 lUOJnV - !qog JOl:l!A ov 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Contribuţii la întocmirea catalogului topoarelor-ciocan 

Fig. l Topoare-ciocan, ep. neolitică. l .Coroteni, 2.Doaga, 3.Palanca, 
4,5,6, 7 .Fitioneşti, 8 .Tichiriş, 9 .Prisecani 

Planşa nr. l 

4 1  
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42 Victor Bobi - Aurora Emilia Apostu 

Fig. 2  Topoare neolitice; l .Căbeşti, 2 .Mănăstioara, 3 .Nereju, 4.Prisecani. Topoare, 
ep. bronzului, cult. Monteoru; 5.Fitioneşti, 6.Mărăşeşti , 7 .Răcoasa 

Planşa nr.2  
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To/oa,.� - elo c r:m.  nt>o/,l/cc ; 4,.. IR.-1 � 
neo//1/că ; J3,j,.�ciocan �p. bron1ului
- BoNhsl:i . 1 

(A, Coroleni;  2, 1Jcaga ; .3, Pa!omcc1 ; 4-,/'?ân,;J livrua; 
5, G, 1. 9, F,llon�ffi i 9 ,  -10, Pri.secQn,- ; "''' Sa hrlfSf�YJ; 
-12, C4�:ttm·,- -13 , 8orclosli)  J • 

• 

Planşa nr.3 
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44 Victor Bobi - Aurora Emilia Apostu 

�� ' ; . l -tt,\J \_ _ _  _, 

Topoare-ciocan; Fig. l-15, ep. bronzului. ( l .Fitioneşti, 2.Mărăşeşti, 3.Răcoasa, 
4.Vârteşcoiu, 5,6.Vârteşcoiu, 7 ,8.Tercheşti, 9 .Ciipiceşti, lO.Satu Nou, l l .Roreşti, 

12 .Cândeşti, 13.Cândeşti, 14.0dobeşti, lS.Tichiriş 
Planşa nr.4 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig.3 
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Topoare-ciocan, ep. bronzului - cultura Monteoru: l .Vârteşcoiu, 2,8.Tercheşti, 
3.Clipiceşti, 4.Satu Nou, 5.Roreşti, 6.Cândeşti, 7.0dobeşti, 9.Tichiriş 

Planşa nr.5 
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46 Victor Bobi - Aurora Emilia Apostu 

Fig.4 Topoare - ep. bronzului, cultura Monteoru: l .Coroteni, 2 .Bârseşti, 
3, 7 ,8.Moviliţa, 4,6.Vizantea, S.Adjud, 9.Angheleşti 

Planşa nr.6 
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,--...., 
1 1 1 ' 1 1 

Ep. bronzului - fig. l ,  Tichiriş, 2,3,4.Coroteni, S.Lacu lui Baban, 6 .Bârseşti, 
7,8.Moviliţa, 9, 10.Vizantea, l l .Adjud, 12.Angheleşti 

Planşa nr.7 
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Fig.5 

Victor Bobi - Aurora Emilia Apostu 

Topoare-ciocan fragmentare, 1 ,2, l l .Coroteni, 3,6, 7 ,8,9, lO .Vârteşcoiu, 
5.Angheleşti, 1 2.Bonţeşti 

Planşa nr.8 
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Fig.6 Topoare-fragmentare - ep. bronzului, cultura Monteoru 
1 ,2.Coroteni, 3,4,6.Vârteşcoiu, S.Cândeşti, 7.Fitioneşti 

Planşa nr.9 
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Topoare fragmentare - ep.bronzului; 1 ,2,3,4.Coroteni, 5,6,7,8,9, 10.Vârteşcoiu, 
1 1 .Andreiaşu de Jos, 12.Bonţeşti., 13, 14.Coroteni, 15, 16, 17  .Vârteşcoiu, 18.Cândeşti, 
19,20.Coroteni Planşa nr. 10 
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